
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  ΠΑΤΡΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗ  - ΡΙΟ 26500 ΠΑΤΡΑ 

 UNIVERSITY OF PATRAS 

DEPARTMENT OF  ECONOMICS  

UNIVERSITY CAMPUS-RIO 26500 PATRAS, GR 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ-ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2012 

ΘΕΜΑ 1 (2 Μονάδες) 

Το νοσοκοµείο µιας πόλης εξετάζει την αποτελεσµατική λειτουργία του καθώς χρησιµοποιεί δύο εισροές 

για την παραγωγή δύο εκροών (προϊόντων). Οι εισροές που χρησιµοποιεί είναι το κεφάλαιο (µετρηµένο σε 

χιλιάδες ευρώ) και η εργασία (µετρηµένη σε χιλιάδες ανθρωποώρες) ενώ τα προϊόντα που παράγονται 

είναι οι ιατρικές επισκέψεις και οι εξετάσεις (σε χιλιάδες). Τα δεδοµένα δίνονται στον παρακάτω πίνακα.  

 Επισκέψεις Εξετάσεις ∆ιαθέσιµες Ποσότητες 

Κεφάλαιο 1 2 15 

Εργασία 2 1 18 

Κέρδος 4 3  

 

Τα κέρδη (σε εκ. ευρώ) που αποκοµίζει το νοσοκοµείο από τις επισκέψεις και τις εξετάσεις δίνονται στην 

τελευταία γραµµή του παραπάνω πίνακα. Ποιος ο κατάλληλος συνδυασµός εισροών που θα 

µεγιστοποιούσε τα κέρδη του νοσοκοµείου εάν γνωρίζατε ότι οι επισκέψεις δεν πρέπει να υπερβαίνουν τις 

8000 και οι εξετάσεις τις 6000 την ίδια χρονική περίοδο;  

 

ΘΕΜΑ 2 (8 Μονάδες) 

Το νοσοκοµείο της συγκεκριµένης πόλης προχώρησε στην αναβάθµιση των υπηρεσιών του παρέχοντας 

επίσης την διενέργεια εγχειρήσεων αλλά και συνυπολογίζοντας τις ηµέρες νοσηλείας των ασθενών µε 

βάση τον παρακάτω πίνακα. 

 Επισκέψεις Εξετάσεις Αριθµός 

χειρουργικών 

Επεµβάσεων  

Ηµέρες 

Νοσηλείας 

∆ιαθέσιµες Ποσότητες 

Κεφάλαιο 2 3 4 7 4600 

Εργασία 3 4 5 6 5000 

Τιµή Πώλησης 4 6 7 8  
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Ωστόσο για να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις των ασθενών του το νοσοκοµείο θα πρέπει να παράγει την 

ίδια χρονική περίοδο 950 µονάδες συνολικά υπηρεσιών από τις επισκέψεις, εξετάσεις χειρουργικές 

επεµβάσεις και ηµέρες νοσηλείας ενώ οι 400 µονάδες υπηρεσιών θα πρέπει να είναι ηµέρες µόνο 

νοσηλείας.  

1. Πως θα διατυπώνατε το παραπάνω πρόβληµα ως πρόβληµα γραµµικού προγραµµατισµού και τι 

εκφράζει κάθε µεταβλητή (µονάδες 1); 

2. Να δώσετε την άριστη λύση του προβλήµατος προσδιορίζοντας τις ποσότητες από κάθε προϊόν 

(µονάδες 2.5). 

3. Να βρεθεί και να ερµηνευτεί το δυικό πρόβληµα του παραπάνω προβλήµατος. Ποια είναι η άριστη 

λύση αυτού (µονάδες 2.5); 

4. Πως θα µεταβληθεί η ροή παραγωγής στο νοσοκοµείο αν  αυξήσει κατά 5 ευρώ τις εξετάσεις και πόσο 

θα µεταβληθούν τα έσοδα εάν επιτραπεί η παραγωγή 980 µονάδων συνολικά; (µονάδες 2) 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΘΕΜΑ 1   

Η άριστη λύση για το πρόβληµα είναι ( ) ( )1 2, 7,4x x =  ενώ η τιµή της αντικειµενικής συνάρτησης είναι 

40z =  ευρώ. 

 

ΘΕΜΑ 2  

Η άριστη λύση για το πρόβληµα είναι ( ) ( )1 2 3 4, , , 0, 400,150,400x x x x =  ενώ η τιµή της αντικειµενικής 

συνάρτησης είναι 6650z =  ευρώ. Το πρόβληµα γράφεται ως εξής:  
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το οποίο µε τις προσθήκες τεχνητών και περιθωρίων µεταβλητών 
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Το τελευταίο tableau είναι το παρακάτω. 
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   4 6 7 8 -Μ 0 -Μ 0 0  

 BC  b  1x  
2x  

3x  
4x  

5x  
6x  

7x  
8x  

9x   

2x  6 400 2 1 0 0 4 -3 3 -1 0  

4x  8 400 0 0 0 1 0 -1 1 0 0  

3x  7 150 -1 0 1 0 -3 4 -4 1 0  

9x  0 250 0 0 0 0 -1 -2 2 -1 1  

  Ζ=6650 1 0 0 0 3 2 -2 1 0  

 

              

              

              

              

              

   


